

BARCS és VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felolós szerkesztő és kiadó
Skríbanek Géza.

Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.
Nyitólér sora 40 fillér
Hirdetések nagyság szerint

Iparos tanulóink első munkakiállítása Barcon.

Csak az első lépés nehéz, hogy a kis ember járni tudjon, mert minden következő már a gyakorlat haladásában könnyebbült meg. Nem látszik meg az évi gyümölcstermés napi fejlődése, vagy kezdő megerősödése, de elemi erővel hat ránk a nagy természet utánozhatlan pontossággal véghezvitt munkájának ama csudás eredménye, amely míg szépségével gyönyörködtet, addig alkotásának végoka szerint táplálékul szolgálván, a fentartásunkat, egészségünket mozdítja sikerrel előre.

Ehhez azonban már annyira hozzá szoktunk, hogy minden varázserejével sem mozdít ki pl. a legpompásabb gyümölcs nemes ízének élvezete sem.

Nálunk különösen a megsokkottság keretén kívül álló kezdeményezés, cselekvés kecsegteti az embert legkevésbé a siker reményével, mert hát mennyi idő telhetik el addig, míg az a megszokás belyegével jut az elfogadás, elismerés tetőzete alá, hogy ott azt mondják reá, hát ez csak most jött? Ilyen aggályos félelemmel penditettem meg Barcon az iparfejlődés javát érző iparos tanulók munkakiállítását községünkben is.

Nemes versenyt fejleszteni, ambíciót kell felébreszteni a legifjabb iparos nemzedékben, hogy tudja meg azt korán: a jót a jobb lerontja. Becsülje önmagában a tudatot, hogy ő is ember és iparos, akinek a jövőjét most úgy alapozza, amint és ahogy az ő korához mért munkakört már a legjobb tudása szerint tudja betölteni.

Jókor kell az iparos ifjuságot a jövő állásának komolyságára nyomatékosan figyelmeztetni. Hatni kell fogékony lelkére minden kínáló alkalommal a nemes jövő iránt, mert ha csak egy kisit is bele tekintünk a mi iparos tanulóink életének módozatai és belső világát takaró függöny alig ellenőrzött hátterébe, bizony mely sajnálkozás fogja el lelkün-

ket a mindenki által elhagyott gyermeklélek tudata iránt. Bánjunk az inasokkal mindig emberi módon és önérzetet kell benne ébreszteni és önbizalmat, mert hisz az önálló vámterületre lépő Magyarország iparának ők a jövő harcosai. Ki kell tanítani az ő hadi tudományaik minden ismeretére őket. A nemes verseny és fejlődő képesség-tudatát aztán jó irányba tereljük az összetartozás, a kölesönös segítség, a tömörülés hatalmas eszméinek megismertetésével és a társulás iránti rokonszenv megerősítésével.

Gróf Mihály.

Még egy szó a socialismusról.

Lapunk múlt heti számában — az elfogultság vádját elkerülendő — vezető helyen közreadtuk a „Socialismus” című cikket, noha az abban foglaltakkal nem értünk mindenben egyet. Bár a cél — a munkásosztály helyzetének javítása — melyet e cikk szolgálni óhajt, azonos az előző számunkban kifejtettel, meg fogja engedni L. S. ur, hogy ennek eléréseért a socialista párt keretein kívül küzdjünk. Nem kívánunk oly mozgalom katonáivá szegődni, melynek eszköze: a fanatizált tömeg ösztönére való számítás; elve: a haza és istenség fogalmának megtagadása; jelszava: a cél szentesíti az eszközöket. Hogy a socialisták nem csak hirdetik, hanem vezérelvüként követik is e tételeket, azt hisszük felesleges példákkal bizonyítani. Ép ezért, ha a lényegét óhajtjuk is, a formából nem kérünk.

Vadászverseny.

Testedző sportjaink egyik legnemesebbike a vadászat. Sokoldalú változatos gyönyörűséget szereznek Diana istenszóny hiveinek.

Jó régen elődeinknek egyik legfontosabb megélhetési forrását képezte a vadászat. Manapság is különösen a cultura elől még elzártabb helyeken — a vad népeknél a vadászat képezi kizárólagos foglalkozását a népeknek. Európában, hol egyes évszázadok gyökerestől forgatják fel a népek viszonyait, gazdasági körülményeit, megélhetési formáit, már kevés nép van, mely a vadászatot létkérdésnek tekinti. Európában a vadászat már a testedző sport jellegével bír. Az európai cultura előrehaladásával már eltűntek azok

a nagy kiterjedésű ember nem lakta területek, hol a vad ritkán háborgatva, nagy számban tenyésztett, lecsapolták nagy részét a vadvízes nyelkeknek, hol a vízi vadászat örömeit élvezhették a passzionatus vadászok.

A 20-ik század ma már szelidített, mesterségesen tenyésztett vadat vadász. A lőfegyverek tökéletesbülésével fordított arányban áll a vadállatok száma.

Tudván ezt, ezen nemes sportért lelkesülő nimródok ma már nagy súlyt fektetnek arra, hogy a vadászat okszerű gyakorlásával a hasznos vadtenyésztést előmozdítsák.

Védelmükre reá szorul az a nagyon is gyér számú hasznos vad, melynek az emberen kívül még oly számos apró más ellensége is van.

A vadvédelem ma már intenzív támogatásban részesül a hatóságok részéről is.

A vadász szenvedélyek élvezetét nagy mérvben megnehezítik a törvényes intézkedések. Ezen gondoskodás eredményeképp ma már a legdrágább sportok egyike a vadászat.

Vidékünkön a Somogy-baranyai Vadásztársaság ezelőtt 2 évvel alakult meg, kebelébe vonva leginkább Pécs és Barcs vidékéről e sportnak mintegy 20 hívét, hogy így társaságban nagyobb erővel de egy akarattal valósítsa meg a vadvédelem nemes intentióit.

A laikus előtt ugyan kissé furesán hangzik a vadvédelem jelszava a vadászok részéről, de akik beavatottak, tudni fogják, hogy az okszerű vadászat védelmére van a vadnak. Övni, kimélni a párosodás, költés, nevelés idejében a vadat, irtani ezek ellenségeit képező ragadozó állatokat, — védelmére van ez a hasznos vadnak, mely lehetővé teszi aztán, hogy a szaporulat egyrészének vadászata kellemes szórakozást nyújtson a vadászatnál.

Az ilyen vadásztársaságoknak azonban egyéb hivatásuk is van: Előmozdítani a kellemes társas érintkezést azok között, kik egyébként a létérti küzdelem nehéz harcában talán más más irányban léven kénytelenek munkálkodni — talán ninesenek egy nézetten, egymással keveset érintkezve habár ismerik egymást, mégis idegenek maradnak egymásra nézve. A közös cél, a közös örömök össze szokták hozni az érdekelteket. Egy-egy kellemes vadásznapi sok jó pajtást csinált már.

A Somogy-baranyai Vadásztársaság által községünkben a mai nap rendezendő vadászverseny is e ezélt óhajta részben

szolgálni. Alkalmat adni arra, hogy a közös örömök jó hangulatra keltsék a megjelenőket, néhány kellemes órát töltsenek egymás körében azok, kik különben ritkábban érintkeznek egymással. Jó mulatást kívánunk a vadászoknak érezzék magukat jól minálunk — felejtsek el mára az élet ezerféle bajait — hisz megmondta a költő már régen, hogy — a világ csak hangulat!

Krónika.

(F. J.) „Meggzökött“, „megugrott“. Mily esemege ez némelyeknek. Van botrány, amelyről veszély nélkül lehet tárgyalni. Félni nem kell. Hisz a közelmúltban is büntetlenül lehetett meghuzozolni egy uri embert. Mennyire inkább szabad ezt most megeselekedni, mikor a médi-uma híres békés természetéről. Mikor tudvalevő, hogy a sors csapásai elfeledtették vele a korbács kezelését.

Hogy az illető még visszatérhet, hogy szorgosan átkutatott életmódjából még a rosszindulat sem tudja a diestelen és bucsunélküli távozásban a „szökés“ kristeriumait feltalálni — az mellékes. A fő, hogy az existéncia tönkre silányítása sikerül.

Nem tudom, tisztában vannak-e az ily hír terjesztői a becsület értékével és fogalmával? Meggondolták-e, hogy az illetőnek a barátságos kézzorítással, melylyel esetleges visszatértekor bizonyára az elsők között üdvözlök, még nem adják vissza, amit tőle elraboltak s nagyon sovány vigaszul szolgál, hogy most az ő becsülete árán akartak „a pletykahordozói“ megtisztelő jelzőre szert tenni.

(Dr. B.) Olvastuk, hogy Debreczen város tanácsa a földtulajdonosokkal egyetértőleg elhatározta, hogy a nagy Hortobágyot eke alá veszik. Alig hogy ez a barbár határozat köztudomásra jutott, megindult mindjárt az ellenactio Petőfi és Arany költészete eme legendás tárgyának a népköltészet kifogyhatatlan forrásának, a magyar specialitások ezen öspéldányának megmentésére. Hiába minden! A földtulajdonosok büszkék ugyan arra, hogy földeiken egy egész mondavilág játszódott le, hogy annak minden hantját a költői képzelet aranyozza be, de úgy gondolkoznak, hogy a föld első sorban és kizárólag buza, rozs, kukoriceza, krumpli termelésre való, mert népmondát és költészetet aratni nem lehet. Már csak hetek, hónapok kérdése, a nagy Hortobágy volt és nincs.

Mi baresiak mégis szerencsésebbek vagyunk a többi honi halandóknál. Igaz, hogy elvesztettük a nagy Hortobágyot, de nekünk legalább maradt kis Hortobágyunk. Eddig is feltűnt minden idegennek, de ezután reméljük, még nagyobb érdeklődésre tarthat számot. Egy igazi magyar specialitás. Benn, az elite városban a házak között terül el. Itt egy szép ház, mely a fővárosba is beillő palotával végződik, amott már közvetlen mellette a mi bikarétünk, a kis Hortobágy, ölmagasságu fű, legelő gulya, pásztorfiu, homokbánya, egyszerű maga a népmonda és költészet. Mi nem szűkölködünk tehát ősi emlékek nélkül.

Az utazó angol, ha véletlenül községünkbe téved, bizonyára nem fogja elmulasztani meglepődötten constatálni, hogy itt mégis van egy kis Ázsia, amit magunkkal hoztunk; — Hortobágy eleste után mily önérzettel fogjuk mi ezt hallani. Dicséret és hála érte Bares község érdemes előjárdságának, százszoros hurrah Bares község bikáinak!

Szóval mi is vesztettünk, de vesztésünk nem pótolhatatlan. Maradt kis Ázsiánk, maradt kis Hortobágyunk, csak költő kell még, aki építsen rá — de nem ám házat, hanem költészetet, hatalmasat, szépet, és ami a fő, a bikák érdekeinek sérelme nélkül.

H I R E K.

— **Műkedvelők előadása.** A baresi iparos ifjuság által f. hó 28-án a Nem-sics-féle vendéglőben tánczestélylyel egybekötve tartott jótékonyezélu színelőadás minden tekintetben igen jól sikerült, a közönség szorongásig töltötte meg a vendéglő nagytermét. Steinert Zsigmond rendezése s Dallos József karnagy vezetése mellett Gerő Károly kitünő énekes népszínművét: Turi Boresát adták elő a műkedvelők, még pedig elég sikerülten. Kitüntek különösen játékkukkal Schwemmer Mariska, ki átérve s elevenen adta a kardos asszonyt özv. Gombos Andrásné szerepében. Nővére, Schwemmer Hermin jó játékaival s szépen előadott dalaiért sok tapsot aratott. Dicséret illetheti még Makk Margitot, ki Turiék Örsze eselédje szerepében élénk, kedves játékaival nyerte meg a közönség tetszését. A férfi szereplők sorából komikus játékaival mulattatni tudta a közönséget Peti Ferencz, ki Czuruli Jóska szerepét játszta. Úgyesen játszott Gerber Zoltán is Turi Gáspár szerepében, valamint Skoda Aladár mint Tornyai kasznár. Kitürtök még játékkukkal Tóth Pál, ki a népdalokat adta elő tetszéssel, Ónodi György, ki Boglár Mihály falusi birót adta mulattatón, Dobszai Lajos is jól festett arató öltözetében, de dicséret illetheti a többi szereplőket is, kik együttes játékkukkal egy kedélyes estét szereztek a közönségnek. A közönség nem is maradt háladatlan, volt taps elegendő, különösen tetszett az előadás végén az aratók dala, melyet az összes szereplők adtak elő czigányzene kísérettel Dallos József karnagy vezetése mellett. Az előadás jó sikeréért elismerés illetheti Steinert Zsigmond rendezőt, valamint Dallos József karnagyot, a szereplők betanítása körül tett odaadó fáradozásaikért. Előadás után a közönség nagy része kitünő hangulat mellett a késő reggeli órákig maradt együtt, egyik része a tánczteremben, a másik része pedig a vendéglő mellékhelyiségeiben jó bor mellett, czigány mellett. Az estély összesen 185 kor. 60 fillért jövedelmezett s az ifjuság a jó sikertől buzdittatva, az előadást pünkösdi első napján megismétli.

— **Antal Gábor** dunántuli ev. ref. püspök pénteken este ment le Horvát-Szlavonországba a szokásos can. visitatio megtartása végett. Megjelenik Daruváron, Brekinszán, Nagy-Piszanieán stb. Jun. 4-én ő fogja felszentelni a korenesáni új ev. ref. templomot is.

— **Vörösmarty-ünnepély Szigetváron.** Szigetvár közönsége hazafias kegyelettel emlékezik meg arról, hogy Vörösmarty Mihály az 1821 ik év őszén eljött a magyar hazaszeretet hősi temetőjéhez, a Zrinyi-várhoz. E látogatás megörökítésére emléktáblát helyez a nagy költő által megénekelt „Roskadozó fal“-ra és az 1905. év junius 11-én (Pünkösdi vasárnapján) ünnepeli meg a Vörösmarty-emléktábla leleplezését, a következő sorrendben: Szent miseáldozat, melyet délelőtt 10 órakor dr. Hanuy Ferencz mutat be. Az emléktábla előtt: (delelőtt fél 11 órakor) „Szózat“. Énekli az ünneplő közönség. „Szigetvár“. Irta: Vörösmarty Mihály, szavalja Bali Sándor. Leleplezési beszéd, mondja Hegyessy János. A Vörösmarty Kör székesfehérvári küldöttségéből beszédet mond gróf Zichy Jenő. A Somogy megyei Berzsenyi Irodalmi Társaság küldöttségéből beszédet mond dr. Pete Márton. A Somogy-Csurgói Csokonai ifj. Kör küldöttségéből beszédet mond dr. Horváth József. A Zrinyivár birtokosának gróf Andrássy Sándornak nevében beszédet mond Duchon Ödön. „Himnusz“. Énekli az ünneplő közönség.

— **Iparos tanulók munkakiállítása.** Felhívjuk olvasóink szives figyelmét a baresi iparos tanoncok munkakiállítására, melylyel lapunk vezető cikkében is foglalkozunk. A kiállítás a „Baresi Olvasókör“ dísztermében lesz Pünkösdi két napján át, f. hó 11-én reggel 8 órától e hó 12-én esti 6 óráig. Reméljük, hogy községünk és a vidék közönsége szives, tömeges látogatásával megmutatja a jó ügy iránti érdeklődését és ez által nyiltan kifejezi az üdvös intézmény lelkes pártolását.

— **A Kaposvár—barosi vasut** építésével szépen haladnak előre. Az egész vonalon befejezték már az épület munkálatokat s a jövő héten a sineket kezdik lerakni. Az új vasutat valószínűleg ez év szeptember elsejével adják át a forgalomnak.

— **Lezuhant vagon.** A vízvári vasuti állomáson történt a napokban, hogy egy odaváló tyukász tyukjaival s tojásaival megterhelt 935. sz. m. kir. állami vasutegyk vagonja a váltó helytelen állítása következtében a sinekről lezuhant s fölborult. A lezuhanástól a vagon erősen megrongálódott, a tyukásznak is mintegy 1400 korona kárt csinálva, melyből csak 200 korona térült vissza a vasut által elárverezett tyukokért s tojasokért. Egy napot vett igénybe az összezuzódott vagon eltávolítása s a megrongált sinek kijavítása.

— **Áthelyezés.** Fehér Lajost, a baresi I. sz. m. kir. postahivatal posta és távirdu tisztjét főlebbes hatósága saját kérelmére N.-Kanizsára helyezte át.

— **Csokonyában** áldozó esütörtökön délután és este zsufolásig megtelt teremben és helyiségben mutatta be Kaufer Farkas mozgófénykép-színház igazgató szórakoztató és tanulságos mozgófénykép vetítéseit. A tiszta jövedelem mintegy 150 koronára megy s ez összegét Kaufer igazgató a szoboralap gyarapítására ajánlotta fel. Ezen hazafias érzületből származó áldozatkészséget a szobor bizottság ezenel nyilvánosan is megköszöni, valamint

a vidéki és helybeli honfiak és honleányok fölülfizetéseiben is nyilvánuló pártfogását és áldozatkészségét is.

— **Bucusz Szentesen.** Vasárnap, e hó 4-én tartatik a szomszédos kis Szentek községben az évi szokásos bucsu temploma védszentje, Szent Ferencz tiszteletére. E napon nagy vigalom van Szentesen, vendéget vár a falu minden családja. Mint minden évben, úgy bizonytalanság ez alkalommal is Bácsról sokan rándulnak ki vigadni a szentesi bucsura.

— **Tánczvigalom.** A komlósi „Polg. Olvasókör“ f. évi június hó 12-én a komlósi erdőben az ev. ref. templomban felállítandó orgona javára zártkörű tánczvigalmat rendez, melyre a belépődíj személyenként 60 f., családijegy 1 K. 20 f. Kezdeté délután 3 órakor.

IRODALOM.

— **A Nagy Képes Világtörténet** 220. füzeté egy érdekes térképet hoz: Magyarországot Nagy Lajos és Mátyás korában. A két birodalom külön színezéssel van e térképen feltüntetve s érdekesen mutatja Magyarország hajdani nagyságát, a mikor hozzá tartozott Mátyás alatt Ausztria, Morvaország, Szilézia és Csehország is, Nagy Lajos alatt pedig Bosznia, Szerbország, Bolgárország, Havas-Alföld, Moldva, Halics, Lodoméria, Lengyelország, Kujávia, Podolia, Maszovia, Volhinia, Podlészia. Igazán olyan kor volt ez, a melyre nem nagy túlzás a költő szava:

Magyar tenger vizébe

Hullt az Észak, Kelet, Dél hulló csillaga.

Területben legalább háromszor akkora volt ez a Magyarország, mint a mai, nem is beszélve híréből és nagyságáról, a mely Mátyás király alatt megroskottatott a nagy német császárságot, Lajos alatt pedig elért Nápolyig, mikor az öcsését, a szerencsétlen Endrét, Johanna áldozatát, boszulta meg vitéz magyar seregek fegyverével, a mely hősi hadjáratnak örökké élő emléke az Arany János Toldija. A Nagy Képes Világtörténetnek különben is legfőbb érdeme, hogy a magyar nemzeti történetet beleolvastja az európai történelembe és a magyar szempontot nem mellőzi az európai események leírásánál sem.

A most megjelent 220. és 221. füzet a Csuday Jenő dr. tollából került ki s a középkori intézmények bomlását és a renaissance pirkadását rajzolja.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár. Egy egy gazdagon illusztrált kötet ára díszes félbörkötésben 16 korona; füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII., Üllői ut 18 sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján, havi részletfizetésre is.

— **Öt lap havi egy koronáért.** Szenzációs újítást léptet életbe június 1-étől kezdve a Kurucz Ujság című, fővárosi napilap. A Kurucz Ujság, mely a legradikálisabb nemzeti politikát követi és amelynek vezéreként a függetlenségi- és 48-as párt kitűnőségei írják, június 1-től

naponként 8—12 oldal terjedelemben fog megjelenni Szeredai Leó főszerkesztő vezetése alatt. A Kurucz Ujság előfizetési ára mindössze havi egy korona. Minden előfizető rendkívüli kedvezményekben részesül, aminőket még napilap nem nyújtott. Az állandóan két érdekfeszítő regényt közlő, kitűnően szerkesztett Kurucz Ujságon kívül ugyanis megkapják az előfizetők minden hét vasárnapján a Gyermekevilág című, tartalmas és gazdagon illusztrált folyóiratot; minden hó 1-én és 15-én a Mezőgazda című szaklapot; minden hó 10-én a Budapesti Divat című magas színvonalú divatlapot és minden hó 20-án a Sorsolási Értesítőt, mely sorsjegyek és értékpapírok tulajdonosaira nézve lesz megbeesülhetetlen tanácsadó. E külön mellékletekkel együtt a Kurucz ujság előfizetési ára egy hónapra egy korona, mely összeg legezélszerűbben postautalvánnyal küldhető be a kiadóhivatalhoz Budapest, VI., Ó-uteza 12.

Közgazdaság.

A „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdeforgalomról és a pénzpiacról,

Budapest, 1905. június 1-én

A budapesti tőzsdének az utóbbi napokban észlelt szilárd irányzata, melyben már a legutóbbi jelentésük szerint a múlt héten fordulat állott be, a legközelebb lefolyt héten a politikai viszonyok kedvezőtlen alakulása miatt határozott hanyatlásnak adott helyet, és főleg a vezető értékeknek volt a tőzsde hangulatának valamivel barátságosabb színezete, ami csaknem kizárólagosan a külföldi tőzsdék befolyásának tulajdonítható. Miután ott azon reményt táplálják, hogy az orosz hadihajórajnak újabb, döntő veresége a béke közeli megkötését maga után fogja vonni, és ebből kiindulva kedvező irányzatba terelődött az üzlet.

A budapesti tőzsdén az internacionális értékeknek árfolyamhanyatlása falytán a forgalomba került helyi értékek is némi visszaesést tüntetnek fel, nagyobb mozgalom azonban csak kevés papírban fejlődött ki. Aránylag nagyon jól tartották magukat a magyar cukoripar részvények, melyek iránt állandóan jö vevők érdeklődtek, továbbá téglapapírok, melyeknek javára szólnak a éptkezéssel foglalkozó körökből egyre érkező kedvező jelentések. Nagy tételekben vásároltattak a Danubius hajógyár részvényei, miután úgy hírlik, hogy ezen vállalat a hadügyi kormánytól torpedó-és egyéb hadi hajókra kb. 10 millió korona összegre rugó megrendelést nyer.

A 4 százalékos magyar korona-járadék a lefolyt héten kb. 410 százalékosnyi árfolyam hanyatlást szenvedett, miután a politikai helyzetre való tekintettel úgy beföldi, valamint külföldi oldalról nagyobb mérvű eladások eszközöltettek.

A pénzpiacra az elmúlt héten némi feszültség állott be, mivel a 200 millió rubel orosz kincstári váltóknak kibocsátása következtében sok pénz vándorolt Németországba; e feszültség azonban aligha lesz tartós, mivel Oroszország e pénzt

nagyobb megrendelések eszközésére fordítja és így ezen összegek természetesen a számottevő pénzpiacokra vissza fognak kerülni.

A nevezetesebb árfolyamváltozások a lefolyt héten a következők voltak:

	máj. 25.	jun. 1.
4 százalékos magyar korona-járadék	98.47 ⁵	98.10
Magyar hitel részvény	785.50	781.50
Pesti magyar kereskedelmi bank részvény	2912.50	2875.—
Danubius hajógyár részvény	200.50	202.25
Drasche téglagyári részvény	514.50	514.—

Szerkesztői üzenetek.

— **H. V.** urnak Czernya. A lapot megküldtük b. ezimére.

— **Vidéki tudósítóinkat** tisztelettel kérjük, hogy a fontosabb előforduló eseményekről bennünket értesíteni sziveskedjenek, ellenkező esetben a t. példány további küldését beszüntetjük.

Hirdetések.

M. kir. dohánybeváltó felügyelőségtől.

1499/1905. szám.

Pályázati hirdetés,

a bacsai és érsekújvári m. kir. dohánybeváltó hivataloknál a folyó évben esz-közleendő tatarozásokra.

I. A bacsai m. kir. dohánybeváltó hivatalnál:

1. A IV. sz. raktáron tetőmagasítás (szellőztető) 861 K. 82 f.

2. Három melléképület, őrház, a főépület és a II. számú raktár részbeni zsindelezése összesen 1200 négyzetméter 3500 K. — f.

3. Új deszkakerítés a telep körül 300 f. méter 1000 K. — f.

összesen 5361 K. 82 f.

II. Az érsekújvári m. kir. dohánybeváltó hivatalnál:

1. Az I. és II. sz. raktáron tetőmagasítás (szellőztető) 1723 K. 44 f.

2. Az I. és II. sz. raktár tetőzetének javítása 5403 K. 60 f.

összesen 7127 K. 04 f.

A befejezés ideje 1905. évi október hó 31-ére állapított meg. Minden munkára külön is lehet ajánlatot tenni, az anyag azonban csak beföldi lehet, s az ajánlatot tevőnek ki kell jelentenie, hogy a határozmányokat, az általános és vállalati részletes feltételeket is neri és elfogadja.

Bánatpénzül a költségösszeg 5 százaléka vagy készpénzben, vagy letétre alkalmas értékpapírban valamelyik állampénztárnál vagy adóhivatalnál teendő le, és a letétjegy az ajánlathoz melléklendő.

Az ívenként 1 koronás bélyeggel ellátott, magyar nyelven szerkesztett ajánlatok a bacsai, illetve az érsekújvári m. kir. dohánybeváltó hivatalhoz bérmentve címzendők, a nyilvános árcljtés Bacsron 1905. évi június hó 22-én és Érsekújváron ugyancsak június hó 26-án d. e. 10 órakor fog megtartatni. Hiányos ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A munkálatokra vonatkozólag felvilágosítással az illető hivatalok szolgálunk. Budapest, 1905. május 23-án.

VASUTI MENETREND.

Érvényes 1905. június 1-étől.

Bacsrára érkeznek:

Pécsről . .	délelőtt 10 óra 58 perc.
"	délután 5 " 8 "
"	este 9 " 14 "
Kanizsáról .	délelőtt 7 " 11 "
"	délután 5 " 15 "
"	este 8 " 12 "
Pakráczról .	délelőtt 10 " 53 "
"	este 8 " 05 "
Somogy-Szobbról	délben 12 " 30 "
"	este 9 " 46 "

Bacsról indul:

Pécsre . . .	reggel 7 óra 26 perc.
"	délután 1 " 20 "
"	délután 5 " 30 "
Kanizsára .	reggel 3 " 30 "
"	délelőtt 8 " 40 "
"	délelőtt 11 " 10 "
"	este 9 " 50 "
Pakráczra .	délelőtt 7 " 35 "
"	délután 5 " 30 "
Somogy-Szobbra	reggel 3 " 40 "
"	délután 1 " 30 "
A Sztatina felé közlekedő motorvonat indul	reggel 2 óra 30 perckor
érkezik	délelőtt 11 " 50 "
	reggel 8 " 30 "
	este 9 " 20 "



Iszákosság nincs többé!

Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cozaporból. Kávé, tea éte, vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A COZAPOR többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodálatos ellenzénnyessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. A COZA oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtí mi okozta javulását.

COZA a családok ezreit békitette ki ismét, sok sok ezer férfit a szegény és becselenség-től megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a jó utra, és szerencséhez segített és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő irásokkal telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezessékünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

INGYEN PROBA 341 sz.
Vágja ki ezen szelvényt és küldje még ma az intézetnek.
(Levelek 25 fillér levelezőlapok 10 fillérre bérmentesítendőek.)

COZA INSTITUTE

(Dept. 341 sz.)

62, Chancery Lane,
London Anglia.

MAGYAR REGÉNYIRÓK

A legértékesebb magyar regények
egyöntetű képes kiadása hatvan kötetben.

Szerkeszti

Mikszáth Kálmán

aki a nagy vállalat eszméjét kidolgozta és a kötetek elé megírja az írók jellemrajzát.

A nagy magyar elbeszélő méltatja a magyar elbeszélő irodalom jeleseit.

A bevezetések sorozata együtt a magyar regényirodalom kész története.

A gyűjtemény 34 író 54 munkáját — a magyar irodalom ötvennégy kiváló alkotását — öleli fel.

Az írók névsora:

Baksay Sándor	Fáy András	B. Kemény Zsigmond	Toldy István
Beniczky Lenke	Gaal József	Kuthy Lajos	Tolnai Lajos
Beöthy László	Gárdonyi Géza	Mikszáth Kálmán	Vadnai Károly
Beöthy Zsolt	Gyulai Pál	Nagy Ignác	Vas Gereben
Bródy Sándor	Herczeg Ferencz	Pálffy Albert	Versey Ferencz
Csiky Gergely	Iványi Odön	B. Podmaniczky Frigyes	Werner Gyula
Degré Alajos	Jókai Mór	Pulszky Ferencz	Wohl Stefanie
Dóczy Lajos	B. Jósika Miklós	Rákosi Jenő	
B. Eötvös József	Justh Zsigmond	Rákosi Viktor	

Minden kötet egy-egy kiváló magyar festőművész illusztrációival.

Mindössze ezer illusztráció külön diszes műmellékletek formájában.

Tiszta, szép metszésű, könnyen olvasható **betűk**. Finom, famentes **papiros**.
Diszkrét izlésű, diszes **bekötési tábla**.

Most jelent meg a második sorozat. Tartalma:

A tavaly megjelent első sorozat tartalma:

Báró Jósika Miklós: A csehek Magyarországon.
Illusztrálta Kimmach László.
Tolnai Lajos: Báróné ténsasszony.
Illusztrálta Kriesch Aladár.
Justh Zsigmond: A pénz legendája. Gányó Julesa.
Illusztrálta Tull Odön
Herczeg Ferencz: Pogányok
Illusztrálta Pataky László.

Csiky Gergely: Az Atlasz család.
Illusztrálta Neogrady Aantal.
B. Kemény Zsigmond: A rajongók. Két kötet.
Illusztrálta R. Hirsch Nelli.
Pálffy Albert: Esztiike kisasszony professzora.
Illusztrálta Márk Lajos.
Vadnai Károly: A kis tündér.
Illusztrálta Nagy Sándor.

A „Magyar Regényírók“ minden művelt magyar urí család örökbecsű könyvtára. A hatvan kötet félvekenként **öt kötetes** sorozatokban jelenik meg. A második öt kötet most hagyta el a sajtót. — A 60 kötet ára előkelő kötésben **300 korona**. Törleszthető **havi 4 koronás** részletekben is. Megrendelhető bármely könyvkereskedés útján. — Részletes prospectust kívánatra készséggel küld a kiadó intézet.

Franklin-Társulat magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

Nyom. a baresi könyvnyomdában.